

VEČERNIK

POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIV.
Štev. 19

TELEFON UREDNIŠTVA: 25-67
UPRAVE: 25-67 in 28-67
POSLOVALNICA CELJE, Prešernova 3, tel. 280
POSTNI CEKOVNI RACUN 11.409

Maribor, sreda 24. januarja 1940

NAROCNINA NA MESEC
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din.
dostavljen na dom 16 din, tujina 30 din

Cena
din 1.—

Mir na jugovzhodu v interesu vseh sil

Zadovoljnost v Nemčiji s posredovalno vlogo Jugoslavije - Madžarsko-romunska in romunska bolgarska vprašanja naj se ob garanciji velesil rešijo po sedanji vojni - Jugovzhod bo za izid vojne usodnega pomena

BERLIN, 24. januarja. DNB. Nemški tisk piše zelo simpatično o Jugoslaviji, zlasti v zvezi s sestankom Cincar-Markovića z Gaïencom v Vršču, in hvale posredovalno ulogo Beograda pri odstranjanju nesoglasij med Madžarsko in Romunijo, zlasti pa še med Romunijo in Bolgarijo. Gre za to, da dobi Bolgarija zagotovila, da bodo njene težnje uresničene po vojni. Nemčija stoji na stališču, da se politika statusa quo na Balkanu sedaj ne menja, ker bi mogla vsaka sprememba na jugovzhodu politično in gospodarsko škodovati tudi njej. Kar tiče Italije, se trudi nadlicilitirati zaveznike v boju proti boljševizmu. Naj bi se pa zgodilo v sedanjem trenutku kar koli, v Berlinu vlada prepričanje, da bo postal splošni položaj spomlad, ko se bodo pričele odkrite sovražnosti, dosti jasnejši. Evropski jugovzhod igra v tej vojni usodno ulogo, kakor jo je igral v prejšnji, zaradi tega obrača Nemčija v sedanjem trenutku vse svoje poglede na jugovzhod.

SODBA ITALIJSKEGA TISKA

RIM, 24. januarja. United Press. Vprašanja, od katerih je odvisna ureditev romunsko-madžarskih in romunsko-bolgarskih vprašanj, predstavljajo najvažnejšo stran diplomatske akcije, ki se sistematično izvaja za ureditev razmer na Bal-

kanu in v Kodonavju, in v zvezi s tem naglašajo italijanski tisk, da je že mogoče zaznamovati neke uspehe, ki napovedujejo postopno sporazumno rešitev vseh obstoječih sporov. Pričakuje se tudi, da bo konferenca zunanjih ministrov bal-

kanskih držav v Beogradu mnogo doprinesla do razčiščenja ozračja in se tudi ne izključuje možnost, da bo mogoče rešitev vseh teh vprašanj postaviti v okvir širšega balkansko-podonavskega sodelovanja, ki bi dobilo za to potrebne pogoje z nadaljnjim razvojem dogodkov, dočim bi se že sedaj manjstirala nedvomna solidarnost vseh zainteresiranih držav v obrambi proti eventualni nevarnosti, ki bi ogrozila mir v tem delu Evrope. V tem oziru se italijanski tisk ne strinja z mnenjem francoskega publicista Sauerweina, da vprašani, ki obstajajo med Romunijo in Madžarsko na eni in Romunijo in Bolgarijo na drugi strani, ni mogoče urediti potom neposrednih medsebojnih pogajanj. Odbijajoč to mnenje pa objavlja tudi italijanski tisk brez komentarija članek Sauerweina, ki ga je napisal

v londonskih »Times«. V tem članku pravi, da obstaja samo ena sama možnost za ureditev položaja v Podonavju in na Balkanu, t. j. da Italija odločno nadaljuje svojo miroljubno akcijo. Pri tem pa meni francoski publicist, da bi mogli to akcijo podpreti tudi obe zahodni demokraciji, da bi se tako ustvarila gospodarska fronta, ki bi obsegala vse države južnovzhodne Evrope ter zagotovila skupno obrambo miru, dočim bi Italija, Francija in Anglija dale kot neposredno zainteresirane na razvoju dogodkov v Sredozemlju, skupno izjavo, s katero bi jamčile, da se bodo vsa omenjena sporna vprašanja rešila na pravični podlagi, in sicer v primernem času, ko bo sedanja evropska vojna končana.

Finci prepričali nevaren sovjetski poizkus

Sovjetska vojska je skušala s predorom nad Ladoškim jezerom priti za hrbet Mannerheimovi obrambni črti - Podrobna poročila o dogodkih na bojiščih

MOSKVA, 24. januarja. Havas. Leninograjsko vrhovno poveljstvo poroča: Na odseku Uhte in Repolija delavnost izvidniških oddelkov. V odseku Petrozavodska delavnost pehotnih čet. Na Karelijski ožini topniški boj in izvidniška delavnost. Sovjetska letala so izvršila več pometov z namenom bombardiranja in izvidov.

FINSKO BOJNO POROČILO

HELSEINKI, 24. jan. DNB. Finsko vojno poročilo javlja: »Na Karelijski morskimi črtami je bila ponekod velika artilerijska živahnost. Med Sumo in Muolarjevijem so naše čete odbile močan poizkus sovražnega predora. Severozahodno od Ladože se boji nadaljujejo, vsi sovražni napadi so bili z velikimi izgubami odbiti. Čete so zavzele nekaj sovražnih utrjenih točk in se polastile tankov. Močno streljanje je bilo med Ajtojokijem in Ilomantajem. Sovjetski napadi pri Ajtojokiju so bili zavrnjeni. Drugod ni bilo posebnih dogodkov. Obalne baterije so uspešno obstreljevale ruske ladje. Sovražna letala so bombardirala nekatere kraje, nad Karelijsko ožino so bili sovjetski lovci zelo aktivni, severno od Ladoškega jezera pa bombniki. Finska izvidniška letala so pomagala artileristom pri streljanju na sovražnika.«

SOVJETSKI POIZKUSI NAD LADOGO

HELSEINKI, 24. jan. Reuter. Sovjetska vojska se je z močnimi napadi vrgla na oni del fronte, ki leži severovzhodno od Ladoškega jezera. Ta del bojišča je za Fince življenjskega pomena. Teško je verjetno, da bi se sovjetom posrečilo predreti, vendar je v tem primeru treba naglasiti, da bi sovražnik lahko obšel jezero in od zadaj napadel Mannerheimovo utrdbeno črto. Zadnja finska poročila javljajo, da se je posrečilo zavrniti vse sovražne poizkuse, predreti ta del fronte. Sovjetske jedinice, ki napadajo v velikih množicah hkrati, imajo občutne izgube. Pod zaščito artilerijskega ognja se v ale četa za četo na fiske postojanke. Finci čakajo, da pride sovražnik na določeno razdaljo, nakar se vržejo z uničujočim ognjem nanj. Z velikimi izgubami se mora sovražnik umakniti. Posebno podobo ljudih bojev nudi odsek pri Kolandijokiju, kjer so vložili sovjeti velike napore, da bi prebili finsko bojno črto.

FINSKA ZMAGA SEVERNO OD LADOGE

HELSEINKI, 24. jan. Havasov posebni poročevalec brzojavlja: Sovjetska ofenziva na severu in severovzhodu od Ladoškega jezera se je sesula ob silovitem profinapadu finskih čet, podprtem od topniškega ognja. V zadnjih dveh dneh so Rusi na tem sektorju kakor na drugih izgubili na tisoče mož. Finske čete so uplenile veliko število protiletalskih topov. Pričakovati je, da se bodo ob Ladoškem jezeru razvile še važne operacije. Na tem sektorju se je pripetilo tudi tole: Kakih 200 rdečih vojakov se je brez orožja in z dvignjenimi rokami približalo neki fin-

ski četi 60 mož. Prišli so, da bi se predali, čim pa so dospeli do finskih črt, so izveliki skrite ročne strojnice in sesuli točo krogel na Fince, od katerih je padlo kakih 50 mož. Nekaj minut pozneje je finsko topništvo uničilo ta ruski oddelek. Na fronti pri Salli se položaj ni spremenil. Sovjetske čete se držijo še nadalje na svojih utrjenih postojankah.

USPEH FINSKEGA LETALCA

HELSEINKI, 24. jan. Havas. Finski letalec Jorma Sarvanto je v manj kot štirih minutah sestrelil šest sovjetskih letal. Ko je bil naznanjen sovražnikov napad, se je takoj dvignil s svojim letalom in se spu-

Očitki nevtralnih držav zaveznikom

RIM, 24. Diplomatski urednik agencije Sfejani javlja: »Churchillov govor je v vseh nevtralnih državah našel na živo reakcijo. Sam angleški tisk je naglasil slab sprejem tega govora, zato dostavlja, da izjave prvega lorda admiralitete niso izraz uradnega mnenja Velike Britanije. Razlogi, ki jih nevtralni tisk navaja proti Churchillovim izjavam, se lahko takole obeležijo: Če bi nevtralne države pristopile k intervenciji, bi bila nezbežna posledica, da bi se takoj znašle v sedanjem vojnem stanju vojskujočih se držav. Tega pa nevtralci nočejo in jih takšni vidiki tudi ne zanimajo. Velika Britanija ni niti malo pomagala Poljski, čeprav so jo vezale za to garancije. Vlada Velike Britanije tudi ni intervenirala v

koristi Finski, ne pretrgala vezi z državo, ki je Finsko napadla. Anglija in Francija nista napovedali vojne sovjetski Rusiji in delata le v lastnem interesu, ki je pa lahko nasproten nevtralnimi državam. Nekatere nevtralne države so na Churchillov govor že jasno odgovorile. Belgija kakor Holandija je odločena, da brani svojo nevtralnost. Tudi Švedska je po svojem predsedniku vlade jasno odgovorila, v prestolni besedi Norveške je bil naglašen nevtralni cilj skandinavskih držav. Švica želi v vsakem primeru ostati daleč od sporov, glede podonavskih in balkanskih držav kažejo vsi znaki, da hočejo tudi one ostati nedotaknjene od vojne vihere.«

Nemčija, nevtralci in Zveza narodov

CURIH, 24. jan. »Basler Nachrichten« poročajo iz Londona: Kar tiče zadnjih govorov Halifaxa in Churchilla, smatrajo na nemških odločujočih mestih, da so znak za to, da se pokrene z nemške strani ponovno akcija o vprašanju, ali je nevtralnost malih držav združljiva z nadaljnjim članstvom v Zvezi narodov. Nemčija sto-

ji namreč na stališču, da je to dvojje nezdržljivo. Pričakuje se zato, da bo Nemčija v kratkem odgovorila na Halifaxov in Churchillov govor in poslala nevtralnim državam poziv, da izstopijo iz Zveze narodov. Ta poziv bo stavljen nevtralnimi državami v odločni obliki.

Angleški rušilec »Exmouth« potopljen

LONDON, 24. jan. Havas. Mornariško ministrstvo naznanja z obžalovanjem, da je rušilec »Exmouth« bil potopljen ali od

mine ali od torpeda in da se je bati, da nihče od posadke ni preživel te katastrofe. Njihove rodbine so že obveščene. — »Ex-

mouth« je bil zgrajen, l. 1934 in je stal 330 tisoč funtov. Oborožen je bil s 5 štiri in pol-palčnimi topovi in šestimi topovi manjšega kalibra. Posadka je štela 175 častnikov in mornarjev.

SOVJETSKI LETALSKI NAPADI

HELSEINKI, 24. jan. Havas. Posebni poročevalec agencije Havas poroča: Sovjetska letala, ki so bombardirala finska mesta, so napravila veliko škodo, zlasti veliko pa je število človeških žrtev v Hjämsalmiju. V Nurmisu je bomba padla na bolnišnico in ubila več zdravnikov, bolničark in bolnikov. Zelo veliko bolnikov pa je težko ranjenih. Po bombardiranju bolnišnice so sovjetska letala, letela zelo nizko, streljala iz strojnic. V teku včerajšnjega dne je bilo na deset raznih krajih mesta vrženih čez 400 bomb. Finci so zbili devet sovražnih letal.

LONDON, 24. jan. Havas. Kontratorpedovka »Exmouth« je druga, ki je bila potopljena pretekli teden in peto od začeta vojne. Tekom preteklega tedna je bila potopljena tudi »Greenvile« in je pri tem izgubilo življenje 8 mož, dočim jih je bilo 75 ranjenih.

OSLO, 24. jan. Havas. Parnik »Siddford« iz Haugesunda s 4400 tonami se je pred škotsko obado potopil. Ni še znano, ali je zadel na mino ali je bil torpediran. Posadko je rešila neka druga norveška ladja, samo usoda 5 mornarjev še ni znana.

KANADA UVEDLA NADZORSTVO IZVOZA

OTTAWA, 24. jan. Havas. Kanadska vlada je uvedla nadzorstvo nad izvozom blaga v nevtralne države, ki meje na Nemčijo ali stojijo pod njeno kontrolo. To nadzorstvo se bo izvajalo zlasti nad izvozom pšenice, ker je bilo v zadnjem času na svobodnem tržišču v Winipegju prodanih milijon ton pšenice Sovjetski zvezi, a obstaja sum, da je ta pšenica namenjena Nemčiji.

ONEMOGOČITEV DOBAV BENCINA NEMCIJI

LONDON, 24. jan. Havas. Minister za gospodarsko vojno je izjavil v parlamentu, da so storjeni vsi praktični koraki, da se onemogoči Nemčiji obnavljati svoje zaloge bencina iz nevtralnih držav.

Maribor

Kaj nam še hudega obeta letošnja zima

Zanimiv razgovor s starim mariborskim vremenskim opazovalcem — Hudi zimi sledijo elementarne katastrofe

Ker je letošnja zima podobna oni leta 1929, ko je bil februarja največji mraz in zelo visok sneg...

ga, da je bil ves cestni in železniški promet ukinjen. Vozili so samo najpotrebnejši vlaki in še ti z zelo velikimi zamudami...

Opisana zima je najbolj podobna sedanjosti. Zato sem povprašal gosp. Pirca, kaj nas še čaka. Njegova opazovanja pravijo, da bo tudi letos še izredno hud mraz...

Zaposlite več delavcev pri snegu!

Sneg je včeraj dopoldne močno oviral ves promet v Mariboru. Vse ulice in ceste so bile visoko zametene in meščani so dopoldne še celo sredi mesta morali gáziti po celem snegu...

ma pa je toliko brezposelnih delavcev, ki bi tako radi prijeli za lopato, da si zaslужijo vsaj nekaj v teh težkih časih. Tu ne velja izgovor, češ, ni kredita...

ma pa je toliko brezposelnih delavcev, ki bi tako radi prijeli za lopato, da si zaslужijo vsaj nekaj v teh težkih časih. Tu ne velja izgovor, češ, ni kredita...

Pobrežje kujé nov občinski proračun

Te dni je bila na Pobrežju zanimiva občinska seja, ki jo je vodil župan gosp. Karl Stržina. Seja je bila namenjena razgovoru o novem proračunu...

občinsko doklado. Zato bo občina sklicala več zborovanj svojih davkoplačevalcev, naj sami določijo, katera javna dela naj se opuste...

PLANINSKI JASTREB NA TRŽAŠKI CESTI

Včeraj dopoldne so golobi g. Franca Sluga na Tržaški cesti preplašeno letali okoli hiše. G. Sluga je kmalu ugotovil vzrok tega alarma...

IZOGNITE SE NEPRILIKAM! Nabavite s lakoj TAYLORIX KNJIGOVODSTVO pr. J. Karbutz, Gosposka 3 Tel. 2642

IZOGNITE SE NEPRILIKAM! m Guonemi 60 letni satrek je včeraj obličal v visokem snegu na Beinavski cesti in nezavesten obležal. Vsega premraženega so prepeljali v bolnišnico...

ZVIŠANJE PLAČ POBREŠKIH OBČINSKIH USLUŽBENCEV

Pobreški občinski odbor je sklenil povišanje plač občinskih uslužbencev. Za merilo bo vzel povišanje plač drž. uradnikov...

ZBOROVANJE ZRKOVSkih GASILCEV

V nedeljo je bil v Zrkovcih občni zbor tamkajšnje gasilske čete, ki uspešno deluje že dolgo vrsto let. Zborovanje je vodil predsednik g. Vrecl...

Maribor s te in one perspektive

Zelo zanimivo je bilo predavanje gosp. prof. Baša o Mariboru na študentski Ljudski univerzi. O katerem je obširno poročal »Večernik«.

nagobčniki in grozijo celo plinske maske! Ze izza nagobčnika je težko povedati kako besedo, izpod plinske maske pa sploh ne.

Ampak da bi zato v našem Mariboru ne bilo govornikov, dobrih govornikov? Po mojih opazovanjih in dognanjih je Maribor naravnost govorniško mesto...

Ali prav ta točka je, ki je mene vsaj malce poščegetata, da si ne morem kaj, da ne bi k temu pripisal eno ali drugo opombico. Nič ne rečem za stran tega, kar je gospod profesor povedal o veselju Mariborčanov pisati v časopise...

Brez šale, gospoda moja: hočim takole po Mariboru, stikam po vseh kotih in prislušujem na vse strani. In si pravim: ta in ta in ta, govornik par excellence. Ampak samo eno veliko napako imajo vsi ti govorniki...

Novi davčni predpisi

zahtevajo nove trgovske knjige. — Dobile jih v knjigarni V. WEIXL & SINOVA. m Zrtev napada je postal hlapec Rudolf Snajder iz Selnice ob Dravi...

Ne pozabi naročnine!

Usmilite se krilatih pevcev Ko je pritisnila huda zima, so ptički najbolj izpostavljeni mrazu in gladi. Človeško dostojanstvo nam nalaga dolžnost...

LOVSKI PLES

priredi Sokol Marenberg-Vuhred 1. februarja ob 20. uri. Zavedni Slovenci vabjeni v obmejno postojanko!

Za GALA REDUTO jubilejno prireditev ob 20letnici obstoja ISSK Maribor, ki se bo vršila na pustno soboto dne 3. februarja v vseh prostorih Sokolskega doma...

Kino

Grajski kino. Danes sijajna veseligr »Oče proti volji«. Heinz Rühman, Carola Höhn. * Esplanade-kino. Danes zadnjič »Edvard VII.«...

Mariborsko gledališče

Sreda 24. jan., ob 20.: »Othello«. Premiera. Red C. Četrtek, 25. jan., ob 20.: »Zaroka na Jadranu«. Red A.

Radio

Četrtek, 25. januarja Ljubljana: 7. Juljanski pozdrav; 7.15 in 12. Plošče; 13.02 Operni trio; 18. RO; 19.20 Ministrstvo za telesno vzgojo (Bgd); 19.50 Deset minut zabave; 20. Samospevi g. Tončke Marolt Suštarjeve; 20.45 Reprodukcičan koncert simfonične glasbe; 22.15 RO. — Zagreb: 20. Skladbe domačih skladateljev. — Beograd: 14. Koncert Sramelkvarfeta. — Sofija: 6. Telovadba; 6.35, 7.13.30, 17., 21.30 in 22. Lahka in plesna glasba; 13. Vokalni koncert solistov; 20. Vokalni koncert; 21. Italijanske pesmi. — Kalundborg: 20.10 Simfonični koncert. — Milano in Firence: 17.15 Vokalni koncert. — Firence: 21. Verdijeva opera Rigoletto. — Bratislava: 20.15 Vokalni koncert. — Budimpešta: 19.25 Vokalni koncert; 19.30 in 23.25 Ciganski orkester.

